

构筑知识产权司法保护屏障

保护知识产权就是保护创新。近年来,各级司法机关针对知识产权保护痛点难点,严厉打击侵犯知识产权犯罪,全面履行知识产权保护职责,筑牢知识产权保护法治屏障,不断升级保护力度和水平,以更加严格、科学的保护促进改善知识产权运用环境,服务国家创新驱动发展战略。

本报今天刊发一组“构筑知识产权司法保护屏障”稿件,全方位展现司法机关为知识产权强国建设提供有力法治保障的生动实践和成效亮点,敬请关注。

编者按

健全规则体系 激励保护创新

人民法院强机制提质增效参与构建知产大保护格局

□ 本报记者 张晨

从2013年的10余万件到2021年的60余万件,全国法院受理各类知识产权案件大幅增长,折射出经济社会高质量发展对知识产权保护的强烈需求。

知识产权关乎经济社会高质量发展和人民生活水平。人民法院主动融入和服务国家发展大局,努力完善知识产权司法保护规则体系,为创新发展营造良好的法治环境。

完善知识产权司法保护机制

4月15日,北京知识产权法院公开宣判原告中外制药株式会社诉被告温州海鹤药业有限公司确认是否落入专利权保护范围纠纷一案,法院经审理认为,涉案仿制药并未落入涉案专利权的保护范围,判决驳回原告的诉讼请求。这是新专利法实施以来全国首例药品专利链接诉讼案件。

知识产权领域新问题层出不穷,特别是新技术新商业模式的发展给知识产权司法保护提出了挑战。如何让司法保护更加及时高效?人民法院给出的第一个答案是“专业化”。

2021年4月22日,最高人民法院发布《人民法院知识产权司法保护规划(2021—2025年)》,明确提出“知识产权审判激励保护创新,促进科技进步和社会发展的职能作用进一步凸显”等目标,并就加强科技创新成果保护等提出一系列举措。其中,特别强调严格依法保护种业自主创新,有效保障国家粮食安全。之后,出台了植物新品种权司法解释,与农业农村部签署《加强种业知识产权保护合作备忘录》,积极研究完善种业知识产权司法保护政策和规则……

据了解,下一步,最高法将健全大数据、人工智能、基因技术等新业态知识产权司法保护规则,研究完善算法、商业秘密、人工智能产出物、开源知识产权司法保护规则,完善平台经济反垄断裁判规则,加强平台经济、科技创新、信息安全、民生保障等重点领域司法。研究完善防止知识产权滥用相关制度,惩处“专利陷阱”“专利海盜”等阻碍创新的不法行为。破解知识产权诉讼难问题,降低权利人维权成本,提高知识产权保护效果。

行政保护与司法保护要形成合力。人民法院积极参与构建知产大保护格局,充分发



图为借助AR眼镜同步展示微小证物。

最高法知识产权法庭供图

挥与国家知识产权局联合建立的“点对点”在线调解对接工作机制,各地法院委派诉前调解涉知识产权纠纷案件超过两万件。

加大知识产权侵权惩治力度

《中国法院知识产权司法保护状况(2021)》显示,近年来,利用深度链接、游戏“外挂”等技术手段侵犯知识产权犯罪不断涌现,刑民交叉案件带来诸多法律适用难题。2021年3月1日施行的刑法修正案(十一)对侵犯知识产权犯罪作了重大修改,为提升知识产权司法保护水平提供了有力支撑。

如何破解“赔偿低、成本高”问题?最高法出台惩罚性赔偿司法解释,让严重违法者得不偿失,让遭受侵权者得到充分赔偿。审理“小米”商标侵权、“卡波”技术秘密侵权等案件,依法判处惩罚性赔偿,显著提高侵权违法成本,让“侵犯知识产权就是盗取他人财产”观念深入人心。

在“香兰素”技术秘密侵权案中,法院综合考虑原告全球市场份额高、涉案技术商业秘密价值大、被告侵权规模大、侵权时间长、拒不执行生效行为保全裁定等因素,判赔1.59亿元,切实保护重要产业核心技术,向全社会释放严格保护知识产权的鲜明信号。

北京、上海、广州和海南自由贸易港知识产权法院,南京、武汉、深圳、景德镇等地知识产权法庭,也在提升知识产权审判质效,优化科技创新法治环境方面纷纷创出品牌。2021年全年共有895起案件中的侵权人被判处罚则性赔偿。

去年,全国各级法院共审结不正当竞争纠纷案件8654件。3月17日,《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国反不正当竞争法〉若干问题的解释》发布。据最高法三庭庭长林广海介绍,反不正当竞争司法解释,审理著作权民事案件和知识产权刑事案件法律适用的司法解释目前正在研究制定。

《法治日报》记者注意到,人民法院通过审理电商平台“二选一”、“网络虚假刷量”、屏蔽浏览器广告等涉互联网不正当竞争案件,规范网络空间市场竞争秩序;审理智能产品语音指令案,制裁人工智能产品市场恶意混淆,误导公众行为;审理群控软件数据权益不正当竞争等案件,合理划分数据权益归属及边界,维护用户数据权益和隐私权;妥善审理数据确权、交易、服务、隐私保护等案件,探索完善数据知识产权保护规则,引导经营者通过技术创新等方式形成良性竞争,净化市场环境,激发市场活力,规范市场秩序。

破解超纲“技术难题” 优化物证规范处理

合肥知识产权法庭探索提质增效新路径

□ 本报记者 范天娇
□ 本报通讯员 赵晨

“原告主张被告的大米研磨机米室结构构成侵权,在技术上属于流体力学的范畴。”前不久,安徽合肥知识产权法庭审理一起大米研磨机专利侵权案件时,就遇到了这样超纲的“技术难题”。

对此,法官请来“专业外援”,从技术调查官名录中选择一名从事流体力学的专家作为技术调查官参与该案审理。法官与技术调查官来到被告工厂,对侵权设备进行拆解,对设备整体结构进行了比对,明确了原被告技术方案的异同。同时,技术调查官还查阅了专利授权文件,确定了创造性特征,出具专家意见,认定被告产品没有落入原告的专利保护范围。据此,法院驳回原告诉讼请求。

建立多元化技术事实查明制度,是合肥知识产权法庭完善司法保护机制的抓手之一。《法治日报》记者了解到,2017年8月,合肥知识产权法庭正式成立,负责审理全省范围的专利、计算机软件、植物新品种、技术秘密等一审民事、行政案件以及合肥辖区的商标、著作权的一二审民事、刑事、行政案件。其中,不乏涉半导体、生物制药等“高精尖”案件,专业技术性较强。

合肥知识产权法庭庭长李亚娟说,为提高技术事实认定的客观性、中立性、科学性,法庭制定了技术调查官管理办法、智库专家管理办法,选聘覆盖各个专业领域的200名智库专家,50名技术调查官参与技术事实查明工作。智库专家能够运用其专业

充分运用人工智能提升质效

统计数据显示,2021年,人民法院公正高效地审理了大量知识产权民事、行政和刑事案件,受理、审结知识产权案件数量再创历史新高,双双突破60万件。2021年新收一审、二审、申请再审等各类知识产权案件642968件,审结601544件,比2020年分别上升22.33%和14.71%。

知识产权纠纷案件往往很难短时间内定案,有的企业常常赢了官司输了市场。如何破解“周期长”问题?

在“咪咕数字传媒有限公司与济南众佳知识产权代理有限公司侵害信息网络传播权纠纷案”和“杭州华泰一媒文化传媒有限公司与深圳市道同科技发展有限公司侵害信息网络传播权案”中,人民法院依法支持当事人通过区块链等方式取证。这是人民法院完善适应互联网技术的证据规则,诉讼方式,加强信息化时代知识产权保护的一个缩影。

全国法院充分运用人工智能等新技术,在线办理大量知识产权案件,有效克服新冠肺炎疫情疫情影响,做到立案“不打烊”,审理“云端见”,执行“不掉线”。

与此同时,积极完善知识产权行为保全制度,避免因诉讼周期长导致合法权益受损扩大。其中,大疆公司外观设计专利侵权案最为典型,法院采取“先行判决+临时禁令”方式,及时有效制止侵权行为,避免判决生效前侵权产品低价流入市场给企业造成难以弥补的损失。

据最高法知识产权法庭庭长介绍,国家层面知识产权案件上诉审理机制建立运行后,专利等技术类知识产权司法保护呈现出涉外案件占比大、诉讼国际性凸显的特征,一些案件国内诉讼与国外诉讼交织,以标准必要专利等为代表的科技领域知识产权全球竞争更加激烈,知识产权成为国际竞争力的核心要素。

“当前,我国已成为审理知识产权案件尤其是专利案件最多的国家,也是审理周期最长的国家之一,并日益成为国际知识产权诉讼优选地。下一步,人民法院将继续深化改革创新,不断提高知识产权保护法治化水平,为推动高质量发展、建设知识产权强国提供有力司法保障。”最高法知识产权法庭庭长说。

□ 本报记者 张昊

“1月至3月共起诉侵犯知识产权犯罪2704人。”近日,最高人民法院发布检察机关“强化知识产权综合司法保护,保障创新发展”的相关数据。

知识产权是建设创新型国家的重要支撑。近年来,检察机关不断创新履职加强知识产权综合司法保护,积极服务创新发展,同时依法打击群众反映强烈的涉新业态新领域的侵犯知识产权犯罪,取得了良好成效。

全面统筹推进

加强知识产权司法保护,检察机关责无旁贷。

2020年11月,最高检组建知识产权检察办公室,集中统一行使知识产权刑事、民事、行政检察职能,统筹推进知识产权检察工作。

此外,最高检部署北京、天津、江苏等9个省市开展知识产权检察职能集中统一履行试点工作,截至目前共有22个省级检察院成立了知识产权检察部门。

2021年9月,中共中央、国务院印发《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》,明确提出要健全公正高效、管辖科学、权责清晰、系统完备的司法保护体系。最高检于今年年初专门就加强知识产权司法保护印发《最高人民检察院关于全面加强新时代知识产权检察工作的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》为当前和今后一段时期知识产权检察工作提供了根本遵循,从坚持以办案为中心、坚持开拓创新以及加强组织领导等方面提出21条务实举措,进一步引领全国检察机关深化知识产权综合保护工作。

据了解,2021年1月至今年3月,全国检察机关共批准逮捕侵犯知识产权犯罪5200余件9000余人,起诉7800余件1.6万余人,监督公安机关立案360件。共受理涉知识产权民事生效裁判、调解书监督案件538件,同比上升3倍。

《法治日报》记者从最高检了解到,检察机关加强知识产权综合司法保护,打破刑事、民事、行政壁垒,对知识产权案件“一案三查”,形成工作合力。2021年至2022年3月,全国检察机关办理知识产权民事行政公益诉讼案件数量同比增加3倍。

保护民生经济

各地地理标志产品因极具特点被消费者普遍认可。品牌培育过程中投入大量人力物力,承载着带动产业发展、实现共同富裕的期待。

浙江省湖州市安吉县人民检察院从办理陶某某等非法制造、销售非法制造的注册商标标识案为切入点,深化对“安吉白茶”“太平猴魁”等地理标志的司法保护。

安吉县检察机关牵头联系当地法院、公安局等司法机关和农业农村局、市场监管局等行政单位,共同出台加强地理标志联合保护的若干意见,加强司法和行政执法联动,深化了地理标志品牌行政保护和司法保护双轨制协同推进。

上海检察机关开展地理标志保护专项行动,对列入上海市地理标志注册商标名录的17个地理标志商标保护现状进行摸排,督促“奉贤黄桃”等地理标志权利人及时完成注册商标续展,帮助规范日常商标使用和管理,及时提供法律风险提示。

检察机关办理的知识产权案件中也不乏涉民生领域的案件。

山西省太原市小店区人民检察院第一检察部检察官王杰介绍说,2021年2月,小店区检察院依法对一假冒3M口罩制假售假团伙提起公诉。该犯罪团伙于2020年5月至9月向全国各地销售假冒医用防护口罩,涉案金额达1984万余元。

作为山西省检察院系统首家成立知识产权检察办公室的基层院,小店区检察院结合办案情况发现,近三年来,在审查起诉侵犯知识产权的41起案件中,销售假冒注册商标的商品罪案件32件,占比78%,涉及酒类、汽车配件等领域。

“这些犯罪行为在侵犯消费者权益的同时,还给大家的日常饮食、出行带来安全风险,破坏了正常市场经济秩序。”王杰说,通过办好群众身边的每一个知识产权案件,提升群众和企业尊重及保护知识产权的法律意识,净化了市场环境。

近年来,检察机关狠抓知识产权刑事检察提质增效,聚焦群众反映强烈的相关领域侵犯知识产权犯罪加大打击力度,积极构建多元化监督格局,力争“办理一案,治理一片”。

服务创新领域

近年来,复制发行、网络传播侵权盗版教材教辅,少儿图书等违法犯罪活动持续多发。各级检察机关以“零容忍”态度重拳出击,持续发力,坚决从严从快查处。

上海市检察机关办理的张某、邱某侵犯著作权案就是其中的典型案例。被告人张某、邱某在上海某公司任职期间,私下成立公司并注册“考证在线学习平台”网站,在未经许可的前提下,复制某公司题库汇编作品,供购买其学习卡的用户登录使用。经审计,二人通过上述手段非法获利共120万余元。

上海市人民检察院知识产权检察办公室副主任陆川向记者介绍说,该案犯罪对象为网络平台题库,属于知识产权刑事司法领域的新类型案件。在办理该案过程中,检察官注重做好引导侦查取证,特别是针对电子数据等容易灭失的关键证据及时固定梳理,并强化内外智库联动效能,确保新类型案件的精准指控。

此外,上海检察机关还办理了全国首例侵犯服务商标案,首例侵犯网络游戏视听作品著作权案等一系列新类型疑难复杂案件。去年,上海检察机关办理的侵犯“流浪地球”等影视作品著作权案入选最高检26批指导性案例。

今年伊始,山东省检察机关组织开展“护航冬奥企业”专项行动。烟台市人民检察院成立知识产权检察保护中心,通过走访企业,设立“助企联络员”,推进“两法衔接”等方式,为企业知识产权保护提供强有力的司法保障。

京津冀检察机关会签关于加强知识产权保护的工作意见,江浙沪检察机关联合建立“长三角生态绿色一体化发展示范区知识产权保护中心”……在跨区域协作方面,检察机关也在不断努力。

记者从最高检获悉,下一步,检察机关将聚焦知识产权司法保护突出问题,新业态和重点领域,依法惩治侵犯知识产权犯罪;推动对知识产权案件同步审查是否涉刑追诉、行政违法、民事追偿等情形,完善知识产权检察监督体系。

□ 本报记者 刘志勇
□ 本报见习记者 刘欢

「办案是为了更好保护」

武汉检察提供套餐式知识产权保护服务

“保护知识产权,促进社会和谐。”——走进湖北省武汉市江岸区人民检察院知识产权检察部,这幅我国已故著名刑法学家马克昌的书法作品,引人注目。

江岸区检察院是武汉市唯一具有知识产权刑事案件公诉权的基层检察院,自2008年以来,负责审查起诉该市由基层法院管辖的第一审知识产权刑事案件。

“我们不为了办案而办案,而是希望通过办案使知识产权得到更好的保护,助力企业健康发展。”江岸区检察院知识产权检察部负责人何海伟说。

武汉市蓝电电子股份有限公司是一家科技创新企业,曾险些因核心产品被侵权在市场竞争中折戟。

江岸区检察院办理该案后,每年回访蓝电公司,为企业职工上法治课,给技术保密出主意,帮助企业制定知识产权保护方案。目前,蓝电公司产品销量占据87%的市场份额,纳税金额从400万元上升至1400万元,并在创业板成功上市。

武汉市检察机关充分发挥捕诉一体和集中办案优势,探索建立涉知识产权办案回访机制,在依法打击犯罪的同时,兼顾权益保护和鼓励创新。

作为一家专业从事塑料管道研发和生产的民营高新技术企业,武汉金牛经济发展有限公司产品屡遭仿冒。

办理针对金牛公司的系列侵权案件时,江岸区检察院知识产权检察部检察官姚怡积极与公司联系,开展权利义务告知工作,为企业知识产权保护建言献策,

案件办结后又走访企业开展法律宣传,帮助企业树立风险防范意识,搭建检企互通高效平台。

立足司法办案,不断延伸服务触角,武汉市检察机关已先后在该市10余家企业建立起“点对点”的知识产权保护联系点,在三个高新技术创业园区建立“点对点”保护站,为各类市场主体提供法治课堂、法律咨询、法律体检、法律补丁等知识产权“一站式”套餐式“服务”。

中铁路第四勘察设计院集团有限公司是最早与检察机关建立知识产权保护联系点的武汉本土企业。

“我们在工作中经常遇到知识产权方面的问题,检察官都耐心地解答,还为我们做相关培训。”该公司技术中心负责人李杰说。

在检察机关指导下,中铁路第四设计院成立专门知识产权部门,专利申请量逐年攀升,申请发明专利数量由2016年的220件增长至2020年的550件。

在江岸区检察院成立知识产权检察部的基础上,根据知识产权保护实际需要,武汉市人民检察院成立知识产权检察办公室,指导全市知识产权检察工作;在东湖高新区人民检察院建立知识产权保护服务站,形成“一室一部一站(点)”布局。

“全市检察机关各有所司,各负其责,上下联动,形成全市知识产权检察保护一体化格局。”武汉市检察院第四检察部副主任叶铺介绍道,该市去年共受理侵犯知识产权类审查逮捕案件45件70人,审查起诉案件50件85人,办案质效大幅上升。

目前,武汉市检察机关有1起案件入选“全国保护知识产权十大精品案件”,16起案件入选“武汉市保护知识产权十大典型案例”。

马克昌老先生的期许,武汉检察人正努力将其变为现实。